

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI si se platesc tot-d-a-una inainte

In Bucuresti la casa Administratiei Din Județe și Streinătate prin mandate postale Un an în țară 30 lei; în streinătate 50 Sease luni 15 25 Trei luni 8 13

Un număr în streinătate 15 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

Din BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc: NUMAI la ADMINISTRATIE din Streinătate, direct la administrație și la toate oficiile de publicitate. Anunțuri la pagina IV. 0,80 b. linia III. 2.- lei II. 8.-

UN NUMER VECHIU 30 BANI

Adevărul

Să te ferești Române de cuiu strein în casă

V. Alexandri.

ADMINISTRAȚIA

No. 16 - STRADA ACADEMIEI - No. 16

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA

No. 16 - STRADA ACADEMIEI - No. 16

IAR REZERVISTI

Protectori și protejat

D. VLAHUTA SI ACADEMIA BLANA SPANZURATULUI

București, 18 Martie 1893

IAR REZERVISTI

E aproape o săptămână de când în acest loc am publicat textul unei circulari, mai mult confidentiale, pe care ministrul de finanțe a adresat-o tuturor casierilor din țară.

Dispozițiunile luate prin acea circulară de ministrul de finanțe, în înțelegere cu cel de resbel, sunt din cele mai grave și s'ar fi convenit ca ziarele oficioase să intervie și să lămurească lucrurile.

Intr'adevăr, de ce e vorba prin acea circulară?

E vorba să se ridice un însemnat număr de rezerviști dreptul dobândit prin legea din Martie 1878, de a fi scutiți pe viață de contribuțiunea căilor de comunicație.

Legea din 1878 e categorică. Ea scutește pe toți rezerviștii cari au luat parte în campania din 1877-78 de darea căilor de comunicație.

Cu toate acestea guvernul conservator găsește cu cale să-i dea o altă interpretare decât aceea ce i s'a dat de toate guvernele de cinci-sprezece ani încoace.

El pretinde că legea din 1878 nu vizează decât pe rezerviștii cari au fost chemați în campanie după ce își isprăviseră serviciul activ, nu și pe acei cari și-au îndeplinit serviciul activ și au trecut în rezervă în timpul campaniei.

Acestor din urmă guvernul voește să le ridice dreptul de scutire ce le este consacrat prin amintita lege și de care drept au beneficiat de la 1878 până astăzi.

E adevărat că s'a trimis casierilor o asemenea circulară? E adevărat că guvernul voește să dea o interpretare așa de îngustă și de meschină legii din 1878? E adevărat că el voește să ridice dreptul de scutire rezerviștilor trecuți în rezervă în timpul campaniei, pe câmpul de bătae?

Iată chestiuni pe care presa oficioasă s'ar fi convenit să le lămurească, dar asupra cărora a preferat să păstreze o prudentă (!) tăcere.

De cât tăcerea în cazul de față, mai mult de cât ori când, însemnează afirmare. Și rămâne dar stabilit că informațiunile noastre sunt adevărate și că guvernul, pe o cale piezise, voește să răpească unei întregi categorii de rezerviști, destul de numeroasă, un drept câștigat și să-i impue o sarcină, o contribuțiune de care legea o scutește.

El caută să creeze noi resurse tesaurului public, pentru a putea ast-fel acoperi cheltueile extra-ordinare ce a fost nevoit să le facă cu organizarea diferitelor serbări zise naționale și diferitelor bacșișuri date membrilor iubitei noastre Dinastii.

Scopul o fi destul de legitimat de interesul și dorința guvernului de a rămânea la putere și de înprejurarea că acest interes nu e cu puțință de satisfăcut și această dorință nu e cu puțință de realizat fără a cumpăra bună-voința Regelui.

Dar am întreba mai întâiu: Pe ce motive se întemează aserțiunea guvernului că legea din 1878 nu s'a interpretat până acum în adevăratul ei spirit?

Dispozițiunile legii, cum am zis-o, sunt foarte categorice și nu dau loc la nici o altă interpretare. — Guvernul liberal, care a propus legea, așa a înțeles-o și așa a aplicat-o tot timpul cât a stat la putere și nici prin gând nu i-a trecut să facă vre-o deosebire între rezerviștii trecuți în rezervă în timpul campaniei și între cei trecuți în rezervă mai înainte. — Apoi discuțiunile urmate în Camere când s'a votat legea, iarăși nu îndreptățesc pe guvern a-i da o interpretare ca aceea ce i o dă ministrul de finanțe prin circulara sa No. 7859 din 18 Februarie 1893.

Din toate aceste rezultă până la evidentă că de la 1878 încoace legea a fost aplicată în adevăratul ei spirit și că de fapt acuma guvernul conservator caută să-i dea o interpretare care se îndepărtează de la acest spirit larg și drept.

In al doilea loc am întreba: De când circularile au puterea de a interpreta legile?

Dacă guvernul crede într'adevăr că legea din 1878 a fost interpretată până acum în mod greșit și contrar spiritului în care a fost votată de Cameră, de ce nu prezintă o lege interpretativă? de ce preferă calea piezică, ca să creeze venituri teaurului public? și de ce ministrul de finanțe se îngrijește să nu se întâmple neînțelegeri când se vor stringe actele de care s'au servit rezerviștii când au cerut să fie scutiți de contribuțiunea căilor de comunicație?

Încă odată, presa oficioasă e dator să dea lămuriri la toate aceste chestiuni. Cel puțin de atâta folos să ne fie, dacă o întreținem cu banii contribuabililor.

Ioan M. Roman.

INSTANTANEE

D. Sohier de Vermandois

Ca și șeful său, tînărul secretar al legațiunei Franței este protestant și, tot ca șeful, fiu de pastor protestant. El n'are însă, ca onorabilul ministru, aplicarea aceea gauloise și câte odată rabelaisiană, care fac din reprezentantul Republicii franceze unul dintre cei mai plăcuți conbitoritori.

Numele acesta de Vermandois s'ar părea că arată că tînărul diplomat se trage din Ludovic XIV prin femeie. Fiul, pe care Ludovic XIV l'a avut cu ducesa de Lavallière, primi într'adevăr la botex titlul de conte de Vermandois. Ne lipsește datele asupra filiațiunei, care ar lega pe secretarul legațiunei franceze cu șeful cel mai mărît al casei de Bourbon. În ori ce caz, dacă descendența este autentică, ea ar atrage după sine deducțiunea că un adept al Bisericii reformate poartă numele fiului aceluia monarch tocmai, care a revocat Edictul de Nantes și a proscris pe protestanți.

D. Sohier de Vermandois este solemn. El își poartă gravitatea, precum odinioară marele Rege purta regalia perucă.

Ca și înțeleptul, D-sa vorbește puțin și se exprimă tot-d'a-una cu mil de precauțiuni oratorice, care dovedesc o preocupare constantă de a nu se compromite prin imprudența sau lipsa de judecată a limbajului.

Cu toate astea, spirit foarte autoritar, și grație în comerțul vieții, flexibil ca un picior de lemn, care înfeșenează genuchiiul.

Cronica nu înregistrează nici un fapt, care să dovedească că tînărul diplomat și-ar fi deus gravitatea la piciorușele mititele ale vre unei fermecătoare.

Semne particulare: Poartă capul aplecat puțin pe umăr, sub greutatea unei gândiri, al cărui mister n'a fost încă pătruns de nimeni.

Grigori.

Republicanii în Spania

Deputații republicani din Spania se vor întruni zilele acestea în Madrid spre a discuta mijloacele pentru începerea în curând a unei campanii energice în întreaga Spania.

Republicanii vor scoate în curând și un manifest care se va imprima în două edițiuni, una orășenească și alta populară pentru muncitorimea săteană și în care se va arăta foloasele ce vor rezulta pentru popor și țară din schimbarea formei de guvernământ monarchică în cea republicană.

SATIRA ZILEI

Guvern savantofob

Totul este relativ în lumea asta. Inșă a această axiomă devine lege aspră, când e vorba de știință față cu politica; un adevăr științific este un ce foarte relativ, extrem de relativ, când nu convine unor politicieni și mai ales unul guvern. Această ne a dovedit-o cu prisosință incidentul Babeș, iscat din purtarea guvernului față cu primejdia holerei.

Toată lumea știe că D. Profesor V. Babeș este un savant în bacteriologie și toată lumea a aplaudat nefsemnatele sacrificii băneșii pe care le-a făcut Statul pentru crearea și întreținerea institutului de bacteriologie, pus sub direcțiunea acestui savant. De asemenea, direcțiunea a aprobat numirea D-lui Dr. Babeș ca profesor la facultatea de medicină în condițiuni excepționale, căci prin aceasta se asigură progresul învățămîntului medical în țară. De alt-fel, se știe că savantul bacteriolog a fost adus în țară de guvernul liberal.

Acuma, D-sa a avut curajul — foarte firesc la un om de știință — de a spune, în una din conferințele sale, că flagelul holerei ne amenință foarte serios și că se teme ca guvernul să nu cedeze și de astădată și, sub pretextul unor interese economice, să deschiză granițele pentru mărfurile streine, aducătoare de germe holeric.

Ce este mai legitim de cât această teamă bine întemeiată? Cine, afară de guvernul actual, nu e dator să ia toate măsurile, chiar cele mai severe, pentru a feri țara de un flagel înspăimîntător?

Ei bine, savantul profesor și-a găsit beleaoa. Ca o turmă de lupi, scribii oficioși — asmuțiți de guvern — s'au năpustit cu fel de fel de mustrări și amenințări asupra D-rului Babeș. Am reprodus insănișă ziarului L'Independance Roumaine, care amenință pe conferențiar cu desființarea institutului de bacteriologie; acum Constituționalul, ca să nu rămăe mai pe jos, face aspre mustrări D-rului Babeș, pentru că n'a desmîntit categorice vorbele ce a rostit la conferință și-i dă a înțelege că, atunci când țara face atât de mult pentru un individ (?) acest individ, adică D. Dr. Babeș, e dator să laude guvernul!!!

Noi, cari suntem deprinși a vedea bălăuși ai guvernului, prefeți ai guvernului, pungași ai acestuia și asasinii de ai săi, vom fi siliți să ne deprindem și cu o știință asemenea, a cărei misiune să fie de a pune descoperirile veacului în raport direct cu interesele guvernului. Alt-fel un individ, care ia leafă de la Stat pentru a învăța pe copiii poporului și nu spune că guvernul e admirabil, se expune a fi desființat, căci azi țara, cu știință cu tot, sunt ale guvernului.

D. Babeș e dator să descopere leacul pentru combaterea savantofobiei, de care e cuprins guvernul.

Satyr.

PROTECTORI SI PROTEJAT

De la 1 Septembrie anul 1892 și până la 6 Februarie 1893 conducătorul situației din Ialomița (?), primarul Ghiță Dimitrescu, omul de încredere al D-lui Lahovary, a manipulat banii bălciului ce se face pe reionul comunei și care s'a căutat în Regie de comundă, în sumă de treizeci și patru de mii de franci, întrebunțându-lă cumpărări de vite și de cereale în tovărășie cu casierul comunal și cu Dumitru Bădulescu, antreprenorul furajului căilor pompierilor.

De la 1 Septembrie anul 1892 și până la 6 Februarie anul 1893 nu s'a predat Consiliului Comunal societile bălciului, de oare ce banii erau dați pe vite și cereale; iar când s'a ivit inspecția la casa Comunei, Primarul a luat banii ce-i lipseau de la tatăl unui deputat guvernamental și i-a ținut în casă până ce s'a terminat ancheta sau inspecția și pe urmă i a restituit greco teiulul de la care-i luase.

De la 1 Septembrie anul 1892 până la 6 Februarie 1893 agenții bălciului nu au fost plătiți, aceasta din cauză că banii erau în comerț și primarul a lăsat să treacă timp destul ca să se uite cine au fost agenții și căți au fost la număr, așa că la 6 Februarie anul 1893, adică, după o jumătate de an, primarul abia găsește timp ca să-i predă societile Consiliului Comunal și tot atunci să plătească și pe agenții bălciului, între cari figurează și jase copii ai lui Năstase Brădoescu, care a liberat chitanțe de primirea a câte 200 lei fie care.

De la 1 Septembrie anul 1892 și până la 6 Februarie 1893 cinstitul primar al co-

munei Cărași, Ghiță Dumitrescu, omul de încredere al fraților Lahovary, a profitat de banii comunei ca de ai săi proprii, fără a fi cine-va în stare a-l cere socoteală de ei, și fără a ști cine-va ce s'a făcut cu acești bani în timp de sease luni de zile.

Acum întrebăm pe mult cinstitul și va-rosul ministrul al afacerilor streine: Pentru ce, când s'au ivit reclamațiuni contra acestor hoști, nu a lăsat pe prefectul Arion să-și facă datoria? Și de ce, când acest prefect a cerut dizolvarea consiliului comunal D-lui Catargiu, D. Lahovary a intervenit și nu a lăsat ca consiliul să fie dizolvat și hoțul dat pe mâna justiției?

Pentru ce D. Jak Lahovary aruncă mantaua sa militară peste hoșii primarului G. Dumitrescu? Pentru ce nu lasă să se facă lumină în această murdară afacere? și pentru ce jertfește la prefecti susținend pe față hoșii primarului G. Dumitrescu?

Nu cred oare frații Lahovary că a proteja ast-fel de pungași este a da lumii să înțeleagă că sunt interesați în cauză, și că hoșii patronate de D-lor le degradează poziția de oameni mari ai țării, după cum pretind că sunt?

Cădrășenii au încă răbdare, și până astăzi nu fac de cât se întreabă: Mult timp își vor ține usa des închisă?

Și noi cu ei împreună, așteptăm să sosească ceasul, când aceste hoști să înceteze, căci rușinea D-lor Lahovary va fi mai mare, când acel primar, pe care D-lor l'au susținut ca protejat din fundul temniței, unde i-se pregătește locul, și unde i-ar sta mai bine de cât unde se găsește astăzi?

Argus.

D. A. VLAHUȚA ȘI ACADEMIA

Am reprodus și noi scrisoarea prin care talentatul poet A. Vlahuță declină onoarea ce i s'a făcut de Academie, numindu-l membrul ei corespondent.

Motivul care a determinat pe D. Vlahuță să declină această onoare, se știe. D-sa a prezentat la un concurs al Academiei cele două volume ale sale, Poesiile și Nivelele.

Academia — zice D. Vlahuță în scrisoarea D-sale — mi-a respins volumul de nivele și volumul de poezii. Ea a găsit că n'am talent, și — judecând după cărțile pe care le-a premiat atunci — ea a găsit că n'am de loc talent. De atunci n'am mai publicat nimic. O colecție de articole de gazetă (Din goana vieții) nu poate fi privită ca o lucrare literară. Și azi când ceteșc în adresa ce mi se trimite: „Academia Română, apreciind scrierile și activitatea D-v. literară...” mă întreb, sincer nedumerit: care scrieri? Nivelele? Poziile? Dar acelea sunt proaste, au fost respinse de la un premiu de 5,000 de lei; și dacă atunci am înțeles verdictul Academiei, azi am rămas umit. Cum? Aceleași scrieri, judecate de aceiași oameni, sunt proaste pentru un premiu de 5,000 de lei și minunate pentru un loc de academician? Dar atunci...

Vai, la ce reflecții triste mă duceți, D-lor nemuritorilor!

Această scrisoare a D-lui Vlahuță a fost o bună lecțiune administrată nemuritorilor noștri, cari în loc de a încuraja producțiunile literare și științifice de valoare, se premiază între ei, în familie, pentru toate producțiunile lor osindite la uitare și nebagăre în seamă de public, de Academia cea mare și nepărtinitoare

Lecțiunea, firește, nu putea să placă nemuritorilor. Organul D-lui Dim. Sturza, secretarul Academiei, caută chiar să se răbune. În ultimul său număr, vorbind de scrisoarea D-lui Vlahuță, La Patrie zice:

Ca motiv, D. A. Vlahuță alegă faptul că Academia n'a acordat premiu unui uvagiu pe care-l prezentase la concurs.

Aceasta însemnează că D. A. Vlahuță ar voi bani, dar disprețuiește onorurile.

Cu atât mai rău pentru dînsul.

Resbunarea Patriei e însă stingăce. Înțelesul scrisoarei D-lui Vlahuță nu poate fi în nici un caz acel pe care organul D-lui secretar al Academiei caută să i-l dea, — și pe care de sigur că nici un om cu judecata sănătoasă nu i l'a dat.

„Reflecții triste” la care nemuritorii duc pe talentatul nostru poet de sigur nu pot fi de cât acestea:

O carte e proastă pentru a fi premiază cu 5,000 de lei; ea însă e bună pentru a asigura autorului un loc în Academie. La ce sumă s'ar putea evalua atunci, în bani, un loc în Academie?!... Un loc în Academie să nu fie cum-va tot așa de eștin ca un loc la teatru sau la circ, — adică 5-6 lei?

Am fi înțeles să se fi petrecut lucrurile pe dos de cât cum s'au petrecut, adică D. Vlahuță să fi cerut un scaun în Academie pentru scrierile sale și să i se fi respins cererea; dar „Academia apreciind scrierile și activitatea D-sale literară”, — care nu-l îndreptățesc a aspira la un

loc printre nemuritorii, — îl premiază cu premiul cutare. Aceasta am fi înțeles-o. Dar așa... să respingi de la concurs scrierile unui autor și pe urmă să-l alegi pentru aceeași scrieri academician, e prea prea!

O asemenea onoare nu mai e o onoare. O asemenea onoare poate să o înțeleagă și să o primească cel mult D. Anton Naum, care se găsește identic în pozițiunea D-lui Vlahuță și care intrând în Academie nu are nimic de pierdut... Dar un om de spirit, un om inteligent și de bun simț, un om înainte de toate onest, putea face alt-mintrelea de cât să respingă, ca D. Vlahuță, academica onoare ce i se face în asemenea condiții?!...

Un muritor. A

„IDEI SUBVERSIVE“

Iată două cuvinte, a căror noțiune a servit D-lui Take Ionescu drept fundament, pe care a clădit una din acuzațiunile cele mai monstruoase, ce se putea aduce corpului didactic primar și mai cu seamă celui învățătoresc.

D-sa, respunzând oratorilor cari vorbiră în ceștiunea legii instrucției, face apel la toată Camera și o conjură să-i spună „dacă, de cât-va ani încoace, nu se ridică în țară biuniuala întemeiată, că o parte — parte mică, puțin importă — a personalității învățătoresc de sate se nutrește de idei ostile organizațiunii Statului”.

Scurt: învățătorii sunt acușați, că nu numai nutresc dar chiar propagă, în ascuns sau față, idei, care ar avea drept țintă pieirea Statului nostru.

Această acuzațiune e prea gravă, pentru a nu fi relevantă; și ar trebui să ne dăm osteneala, ca să convingem pe toți — chiar și pe Camere, de vor voi — să creadă, că această acuzațiune e gratuită și, ca atare, calomnioasă.

Dar care idei pot fi ostile organizației Statului, sau, mai bine, idei subversive? Idei subversive pot fi ale anarhiștilor, ale nihilistilor, ale dinamitarilor și, ca să-i complăcem D-lui Take Ionescu, vom adăoga, că sunt unii, cari cred, că și ideile socialistilor sunt idei subversive. Dar, slavă Domnului, nimeni în țară la noi nu poate crede, că avem anarhiști, dinamitarzi; de nihilism sunt acușați toți Basarabeni, cari, nemiș putend suferi cutul rusesc, s'au refugiat pe pământul României. Dar aceștia sunt urmăriți și supraveghiați așa de aproape, că nu știu dacă le mai dă mâna să mai propage ideile nihiliste, pe care nici nu le or fi având.

Rămân ideile socialistilor; dar — cum aici nu e posibil să le discutăm toate — vom aminti numai pe acelea, care privesc modul de organizare a societății.

Socialiștii noștri nu sunt așa de intransigenți, cum vor fi alții din alte țări; și învățătorii sunt mai maleabili, sunt așa de în-găduitorii, că ei se împacă chiar cu forma monarchică a guvernământului. Ei bine, această formă fiind — după părerea tuturor guvernanților noștri — cheea de balță a existenței Statului român, unde vede D. T. Ionescu pericolul desorganizării Statului, dacă ar fi de crezut că învățătorii profesează această idee socialistă?

Apoi socialiștii au idei hotărâte, când e vorba de streini; am putea zice, că sunt cosmopoliti. Ei susțin că tuturor streinilor să li se dea dreptul de cetățenie română și aceasta pentru motive pe care nu le putem discuta aici. Ei bine, în această privință credem că nu e nici o deosebire între ideile socialistilor și ale guvernanților noștri de astăzi. Căci cine altul de cât D. Carp a preconizat ideea, după care streinii — Evreii — ar forma în viitor clasa burgheză în țara noastră și deci ca onora ce prin aptitudinile lor au mai multă afinitate cu clasa dominantă, li s'ar cuveni dreptul de încetățenire, spre a putea fi asimilați și cu modul acesta să li se prepare calea largă la viața publică.

Dacă este așa și așa e, învățătorii acușați de socialism nu profesează de cât idei ale guvernului și nu înțeleg cum D. Ministru al Instrucțiunei poate făuri capete de acușațiune în contra-le tocmai pentru idei, pe care însuși D-sa trebuie că le profesează, de vreme ce șade alături cu D. Carp.

Dar spre onoarea lor, învățătorii sunt mai naționaliști și mai bunii patrioți de cât mulți din acei, cari — pentru rațiuni zise de Stat — năspocesc acușațiuni din chiar senin, pentru a făuri din ele cătușe. Învățătorii sunt adenc pătruși de noțiunea de „patrie” și, după cât-i știu, nu-i credem capabili de idei cosmopolite, ei resping cu indignare acușațiunea ce li se aduce, de a fi partisan ai amestecului streinilor în afacerile publice.

Romane acum sa vedem daca ideile socialiste privitoare la raporturile sociale...

Un eveniment social, care ar fi intrat in domeniul istoriei, daca ar fi luat proportiuni mai mari...

In primavara anului 1888 am avut o rescoala, care se intinse in cateva județe și care s'a manifestat...

Sau facut anchete peste anchete, atat judiciare cat și militarești; și nu credem, ca acele anchete sa fi fost atat de nedrept...

Admitem cazul cel mai agravat pentru invetatori; ca adica ideile socialiste vor fi contribuit la izbucnirea rescoalei...

Ba, ca sa nu mintim, invetatorul de la Bolintinu-din-Vale a fost purtat ca un sahalor pe stradele Bucurestilor...

Pe semna ca și D-lui Catargiu ii place socializmul.

Incheind reflectiunile noastre, intrebam: ce l-a facut pe D. T. Ionescu sa pronunte in Camera...

POLITICA EXTERNA

ITALIA

In sfrisit, dupa multe tragari s'a decis si in Italia instituirea unei anchete parlamentare pentru cercetarea scandalurilor de la Banca romana...

FOIȚA ZIARULUI „A DEVERUL”

(74)

FORTUNĂ D'UN BOISGOBEY

Blana spânzuratului

(Urmare la Loja sangerata)

CAPITOLUL V

El n'o luă la ochi. Privirea caprioarei era prea dulce. Din nenorocire pentru ea, o vèzuse și spaniolul...

responsabilității deputaților din Constituție, n'a ajutat la nimica; cu toate acestea se poate presupune ca foarte probabil că guvernul D-lui Giolitti s'a decis...

De va reuși sau ba D. Giolitti, aceasta o vom vedea în curând. De o cam dată însă nici Camera nu e mulțumită cu compunerea anchetei de către D. Zanardelli...

Din punctul de vedere al persoanelor, toți membrii ei sunt bărbați cu o reputație publică mai presus de orice bănuială; oameni cu totul necorupți și necorruptibili...

După coloirea politică, Bovio aparține stângei extreme, Nadi radicalo-constituțional, Falconi dreptei, Rudini centrul-drept, Pellegini grupului Znardelli...

Aceștia sunt membrii anchetei.

După cum se vede echilibrul politic din Camera s'a păstrat și la instituirea comisiei. Se întreabă numai dacă acești bărbați vor fi în stare să rezolve chestiile ce au de rezolvat...

Nol pe lângă aceasta ne mai îndoim și din cauză că doi din membrii anchetei sunt administratori la băncile compromise.

ACTE OFICIALE

D. Gheorghe C. Gheorghiu s'a confirmat în funcțiunea de primar al comunei Roman.

D. Vasile Malin se numește controlor fiscal clasa III.

D. I. Brătescu este numit judecător al ocolului Șerbănești, jud. Olt, iar D-nii Dimitrie Gr. Gheorghian și V. Constantinescu primul ajutor la judecătoria ocolului Pătărlagele din jud. Buzău...

D. Leon Sireteanu, actual ajutor la judecătoria ocolului Vaslui, în aceeași calitate la ocolul Stănișnic același județ.

D. C. Gheorghiu, actual ajutor de grefă la trib. Vaslui, ajutor la judecătoria ocolului Vaslui.

D. G. Ciumulică, registrator la trib. Vaslui, ajutor de grefă la același tribunal.

INFORMAȚIUNI

Din sorgintă sigură aflăm, că Corpurile Legiuitoare nu vor lua vacanța de cât Mercuri.

Până Mercuri trebuie să se voteze toate bugetele, precum și proiectele de legi ce urmează să intre în vigoare deodată cu noul buget.

Tribuna din Sibiu publică următoarele telegrama ce-l a fost adresate din localitățile mai jos notate:

MEDIAȘ 24 Martie.—Adunarea publică a alegătorilor români din cercurile Agnita—Cohalm—Mediaș—Sighișoara...

BRAȘOV, 24 Martie.—Sala de la Otel-Central e îndesuită de alegători din Brașov și jur pentru a protesta contra proiectelor de legi bisericilești...

— Ei comedie! îngână el uitându-se la vecinul din stânga. Ciudat chip de a trage în porcii sêlbateci...

— Era gata să interpeleze pe acel vênătar neîndemănat, când uitându-se mai de aproape, observă că glonțul nu venise din partea Spaniei...

— Nu 'l el care a trimis glonțul la înălțimea capului meu, luând la ochi o scroafă, își zicea Nointel și deschidea ochii mai mult ca tot-d'aua.

— De odată se înță un huet în pădure și vocea unui gard care călăuzea pe stărnitor, anunță;

— Păziți-vă, înainte! vine sêlbatecul! pază la eșiri!

dar se vede, că consiliul comunal din T.-Severin nu se bucură de prea mare încredere la guvern.

Dar se vede, că consiliul comunal din T.-Severin nu se bucură de prea mare încredere la guvern.

PROCESUL ABUZURILOR DIN GALAȚI

Citim în Trompetă Covurluiului din Galați: Sambătă 14 curent, a început a se judeca procesul abuzurilor de la Comuna...

Maî remăsesă a vorbi D. Bonachi din partea lui Telega, și D. Crețescu din partea lui Iordache Brudiu.

In fine, după pedoriile urmate de d-nii apărători, tribunalul a pronunțat hotărîrea, prin care respinge cererea primăriei de despogubiri civile, și achită pe Gh. Telega, Iordache Brudiu, Șulem Canner și Vilhelm Scowab.

ASOCIAȚIA STUDENȚILOR UNIVERSITARI PENTRU CONGRES, SECȚIA BUCUREȘTI.

Se aduce la cunoștința D-lor studenți, că, D. Ed. Wachman a bine voit a permite intrarea gratis D-lor studenți la repetițiile generale ale concertelor simfonice...

D-nii studenți își vor proba calitatea de student la intrare, cu cartea de student. Secretar general G. I. Ștefănescu Goangă.

A SE CITI URMAREA LA MIZERIE REGALA, PAG. 4.

PAUL GINISTI

CURS DE DANS

In strada Savoiei, în întunecata, posomorita mahala care se întinde de la strada Saint-André-des-Arts până la Sena. Casele mai păstrează în partea locului, pe ici pe colea, o înfățișare mândră...

Portile curții sunt mari, remășițe de sculpturi se arată de sub stratul de praf care, de un veac, s'a întărit acolo; ferestrele sunt nalte, cu geamuri nespuse de mari.

Dar ușile stău închise, iar ferestrele se deschid rare ori. E un fel de mahala Saint Germain rușinoasă.

Puține, sau mai nici o prăvălie. Și pentru ce ar fi? Numai din când în când, câte o tăbliță atârnată la vr unul din colțurile caselor...

„Lecțiunile de limba franceză.” „Lecțiuni de piano.” „Curs de dans.”

Oh! sârmanele cursuri, puțin căutate, părăsite, cunoscute numai de câte-va familii bătîrne a căror sârăcie nu le-a scos mândria...

Întră saii iese, tăcute, în rochiî simple, aduse de mamele lor, sau de vr'o dădacă pieptănată după moda bretonă...

Adesea am petrecut ceasuri întregi în strada asta pustie, atras de singurătatea și tăcerea ei.

Dar mai ales admiram fațada uneia dintre cele mai vechi case, un fel de hotel ruinat, care mai are un fel de mândrie, cu toate reparațiile de tot felul ce i-s'a făcut...

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.” Cine se adresează la al doilea, și cine, ca mine, ar avea răbdarea de a descifra acest umil afiș...

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

„Curs de dans, Lecțiunii de harpă și de ghtară. A se adresa la al doilea.”

cu contele de Vandemont logodește de mic copil pe fida sa Jolantha cu Tristan, fiul contelui de Vandemont.

La teatea de 2 ani însă Jolantha, cu ocaziunea unui incendiu în palatul regelui, perde vederea și este crescută în solitudine ignorând ca totul infirmitatea ei.

Tinerul Tristan, necunoscându o se opune la căsătorie cu dânsa. Din întâmplare însă dă peste locul unde se afla Jolantha; fermecat de grațiile ei, îi mărturisește înflăcărată sa iubire, la care și Jolantha răspunde în niște versuri foarte frumoase.

Jolanthei, în același timp, un vestit doctor arab Sin-Iakir, caută să-i redea vederea, face însă ca reușita sa să depinză de împrejurarea ca: să aște deodată, (subit) ca este oarbă. În acest interval însă ea aflase de starea ei prin Tristan, doctorul reușește a o vindeca și astfel prin unirea Jolanthei cu Tristan se pacifică țara.

Este inutil să adăogăm, că și de astă dată succesul va fi deplin; o foae mal mult la cununa de lauri ce marea noastră compatrioată a știut prin merit și talent să și agonisească.

La Teatrul Național se va juca Vineri bazila comedie *Năzdrăvnițele divorțului* în beneficiul artistului V. Hasnaș.

Succesele mari, pe care le-a obținut D. Hasnaș pe scena teatrului Național, precum și simpatia de care se bucură în capitală, sunt un îndemn pentru public să nu lipsească de la această reprezentație.

Negustorul de pasări continuă a atrage lumea la teatrul *Bulevard*. Trupa de operetă a teatrului Național din Craiova este una din mândriile Craiovei, care și-a stabilit un renume bun și în Capitală.

Maine, Vin-ri se va juca pentru a cincea oară *Negustorul de pasări* în beneficiul Teatrului Național din Craiova, care în stagiunea aceasta a avut un deficit simțitor.

În treacăt, observăm că în această operetă se disting mult D. nele Irina Vladaia și E. Odesianu. D-na Vladaia este mult admirată pentru toaletele sale. D-nii Anestiu, Tănăse-cu, Popescu, Vasiliu și Poenaru învelesc publicul prin jocul lor de scenă atât de degajat și de elegant.

Incontestabil însă, că succesul operetei îl face tinerul D. Poenaru.

Celebra tragediană română, Domnișoara *Agata Bărescu* va da șase reprezentații la Iași cu începere de la 28 Martie.

Suntem siguri, că publicul din Iași va ști să facă o primire strălucită eminenței noastre compatrioate.

Eri seară tinerul și celebrul pianist Stavenhagen, a cântat primul său concert în sala cea mare din Palatul Ateneului. Lume nu tocmai multă, dar aleasă și cunoscătoare în piese ca ale lui *Schumann, Scarlatti, Schubert, Chopin și Liszt*.

D. Stavenhagen, un maestru de prima forță, a executat cu o măiestrie rară, dificultățile bucăți cu care își împodobise programul.

Stăpin pe instrument, D-sa a arătat publicului toate finețele și gingășiile ce se pot scoate, din o claviatură neînsuflețită precum și acea grandoare pa care numai artiștii de mare talent o pot da operelor ce interpretează. Cu o agilitate uimitoare și o corectitudine de un adevărat maestru a scos în relief valoarea deservită a pieselor ce le-a cântat.

Indemnăm publicul Capitală a nu pierde ocaziunea, și a se duce la al II-lea concert care va avea loc la 20 Martie tot în Palatul Ateneului.

Știri Telegrafice

PARIS, 17 Martie.—Senatul a votat bugetul, care a fost trimes îndărăt la Camera. Comisiunea bugetară s'a întrunit în timpul serii pentru a examina modificările introduse de Senat.

PARIS, 17 Martie.—Camera a votat o pensie de 6000 franci pe an vânduvel lui Renan.

D. de Mun a cerut urmării contra indivizilor, dintre cari sunt 4 consilieri municipali, cari au provocat o ceartă singeroasă în biserica St. Denis, voind să impiedice un predicator de a vorbi.

D. Ribot răspunde că s'a și deschis o anchetă judeciară. Datoria guvernului este de a asigura libertatea cultelor; aceasta a făcut și el chiar a doua zi. Incidentul e închis.

ROMA, 17 Martie.—Berardi continua a refuza ori-ce nutriment, fiind astfel obligat să-l nutrească în mod artificial. Mai mulți doctori l'au vizitat. El a cerut un preot pentru a se spovedi, ceea-ce i s'a acordat.

DIFERITE STIRI

Institutul Meteorologic

București 18 Martie s. n. 1893.

Înălțimea Barometrică la 0° 7597

Temperatura aerului . . . -5.2

Vântul . . . slab de la SW

Starea cerului . . . puțin noros

Temperatura maximă de ieri . . +12°

„ minimă de astăzi . . . 0°

„ la noi a variat între +12° și -6°

Eri vreme frumoasă. A plouat puțin la

Dorohoi, Botoșani, Pașcani, Tg. Frumos, Tulcea, Issaccea, Babadag, Bușteni, Curtea de Argeș, Sulina și Iași.

DIN ȚARA

D. Profesor Gr. G. Tocilescu va ține Sâmbătă seară în sala noului Ateneu o conferință asupra Monumentului de la Adam-Klisi Peste 100 de proiectiuni ale părților sculpturale și reproducerea în gips a monumentului vor ajuta pe D. conferențiar în expunerea D-sale.

Produsul conferinței va servi la continuarea săpăturilor în orașul și castrul antic Tropaeum Traiani din Dobrogea.

Biletele se găsesc depuse la librăria Gebaur și la casa Ateneului. Se recomandă publicului a veni cu benoclu.

Aseară în fața unui public foarte numeros, D. Dr. Babeș și-a ținut a III conferință populară vorbind despre măsurile de apărare în contra holerei.

În numărul nostru de Sâmbătă vom publica o dare de seamă amănunțită asupra acestei importante conferințe.

Astă seară membrii societății tipografice *Gutenberg* se întrunesc în adunare generală în salonul *Amiciția* spre a discuta proiectul de regulament privitor la aplicarea noilor statute.

Noul comitet al societății studenților în medicină s'a compus astfel: Președinte Ionescu Teodor; vice-președinți: Bălăcescu Ioan și Paulian Gheorghe; secretar-general Arghir Babeș; bibliotecar Petre Vișoianu, secretari de ședință: Haralambie Botescu, M. Ștefănescu Galați și Mamulea Ioan.

Intrebăm pe D. ministru de resbel să ne răspundă: în baza căror reglemente militare civili, funcționari în instituțiile militare, au dreptul a li se face acasă servicii de servitor, soldații detașați la aceste instituții?

Până să ni se răspundă îi vom spune că sub-șeful de birou de la divizia a IV-a civil, un anume Andreescu, întrebuințează zilnic ca servitor, la domiciliul său din strada Birjari, câte doi soldați aproape în permanență punându-i să-i care apă, să-i măture și să-i îngrijească toată ziua de niște porumbei.

Ar trebui să se pună odată capăt acestor neomenii, căci nu pentru a sluji ca servitorii cetățenii își plătesc tributul de sînge.

Așteptăm.

DIN STREINATATE

Duminecă dimineața s'a deschis la Bruxelles în localul *Maison du Peuple* conferința internațională pentru pregătirea congresului socialist din Zürich.

Au fost preșinți: pentru Germania: D-nii Bebel și Liebknecht; pentru Franța: D-nii Ferroul, Baudin, Thivrier, deputați, Bernard și Breton; pentru Anglia: D. dr. Aveling și D-na Aveling-Marx; pentru Olanda: D. Cornelissen; pentru Elveția: D-nii Greulich și Couzetz; pentru Belgia: biuroul consiliului general compus din D-nii: Bertrand, Demblon, Vandendorpe, Mores, Pierron, Volders și Anseele.

Socialiștii italieni au rugat pe D-nii Vandervelde și Volders să-i reprezinte la această conferință.

Delegatul Elveției, cetățeanul Greulich, însărcinat cu organizarea congresului din Zürich, a expus conferinței punctele care vor trebui discutate de congres.

Discuțiunea acestor puncte, care e foarte interesantă, nu s'a sfârșit încă. Indată ce punctele vor fi admise, ele vor fi trimise tuturor comitetelor din Europa și America spre a fi apoi aduse la cunoștința membrilor prin organele oficiale ale partidului.

Referendum organizat la Anvers de către grupările democratice din Belgia a dat un rezultat strălucit în favoarea sufragiului universal.

Manifestații impozant s'au făcut în timpul serii de către populația muncitoare, iar manifestații strigă neconținut: *Trăiască sufragiul universal!*

Politia a păstrat o atitudine foarte rezervată de teamă a nu se întâmpla niscăi turburări grave, mai ales că numărul manifestațiilor era foarte mare.

Ziarele guvernamentale din Germania au publicat o știre fașe prin care spună că deputatul socialist Singer, unul din conducătorii partidului socialist german, ar fi înebunit și că amicii săi l'ar fi internat într-o casă de nebuni.

Ziaru socialist *Vorwärts*, desmintind această știre, spune că dacă presa burgheză germană împrăștie asemenea știri fașe, înseamnă că tocmai conducătorii acestei prese s'au pierdut mințile și că în fața uriașei mișcări socialiste acești nenorociți vor trebui să ia drumul caselor de sănătate.

File rupte din Album

Omul rău se pierde prin partea sa cea bună; omul bun prin partea sa cea rea.

T. Maiorescu.

Mândria exclude gelozia.

Carmen Sylva.

Studiul istoriei slujește mai mult la critica prezentului de cât la cunoașterea viitorului.

N. Volenti.

Lesne uităm cum era casa veche, când alta nouă se găsește în locul ei. Așa ui-

tăm sentimentele noastre, când sunt goante de altele.

A. Noel.

Un ultim cuvânt

Dialog între Păcală și Tandală:
— *Adam era un om fericit.*
— *De unde știi?*
— *Nu avea soacră, nici amici ai casei.*

Desbaterile Parlamentare

CAMERA

Urmarea ședinței de la 17 Martie 1893

D. P. P. Carp răspunde D-lui Dobrescu Argeș, și cu prilejul unei întreruperi în cursul cuvântării, declară că pentru D-sa țara se rezumă în cele două puteri ale Statului: Corpurile legiuitoare și Coroana. Se votează apoi toate articolele și legea în total, cu 74 voturi fiind contra 30.

D. P. Brătășanu își dezvoltă interpelarea adresată ministrului de domenii asupra modului vânzării moșilor Statului în Dobrogea.

D-sa arată abuzul ce se face cu legea vânzării bunurilor Statului, și roagă pe ministru să nu autorizeze de cât vânzarea în loturi de 10 hectare, la țeran.

Citește o listă pe care sunt mai mulți deputați și D. Mandrea consilier la curtea de casație, cari au cerut loturi de câte 100 hectare.

D. Ionel Grădișteanu vorbește în același sens.

D. P. P. Carp răspunde că nu s'a vîndut nici un lot de 100 hectare, și nici nu se vor vinde de o cam dată loturi mai mari de 25 hectare.

Se închide discuția.

Se prezintă o moțiune prin se spune că Adunarea deputaților speră că guvernul va ține seama de dorința ei și nu va vinde pămînturile din Dobrogea de cât la țărani agricultori.

Moțiunea se respinge cu 67 voturi. nefiind pentru de cât 34.

Se citește bugetul ministerului lucrărilor publice.

După ce vorbește puțin D-nii Dobrescu-Argeș, Poenaru-Bordea și N. T. Pop, ședința se ridică la ora 6.

Ședința de la 18 Martie 1893

Ora 1 jum.

Președinția D-lui general G. Manu.

Prezenți 95 deputați.

Se fac formalitățile obicnuite.

D. I. Lecca depune o petițiune a mai multor locuitori din comuna Cașina județului Bacău prin care cer să li se completeze pămînturile date priu legea rurală.

Se admite urgența.

La ordinea zilei urmarea discuției asupra bugetului lucrărilor publice.

D. N. T. Pop continuă discursul efi început eri.

D-sa indică ameliorările de introdus în sistemul căilor noastre ferate și cere în special creațiunea unui serviciu de navigație pe Dunăre.

D. C. Olănescu ministrul lucrărilor publice răspunde D-lui Pop. (D. Olănescu vorbește așa de încet în cât nu se aude nimic în tribuna presei).

SENAT

Ședința de la 18 Martie 1893

Se deschide ședința la ora 2 și jum. Președinția D-lui G. Gr. Cantacuzino. Prezenți 72 senatori.

Se fac formalitățile obicnuite. D. Menelas Ghermani roagă Senatul să ia chiar azi în discuție proiectul de lege pentru organizarea ministerului de finace.

Senatul primește.

Se votează recunoașteri și indigenate.

ULTIME INFORMAȚIUNI

D. senator Goilav ne autoriză a declara că D-sa nu face și nici a făcut vr'odată parte din grupul junimist.

Este de prisos a accentua, că D. Goilov este un democrat convins.

Eminenția Sa Mitropolitul Primat și Episcopul Ghenadie de Argeș au fost primiți azi în audiență de aproape o oră de către Rege.

Oamenii inițiați în secretele Paletului, atribute o mare importanță acestei audiențe. Unii afirmă chiar, că Eminenția Sa Mitropolitul Primat a recomandat M. S. Regelui de succes al său pe Episcopul Ghenadie.

Faimosul prefect de Teleorman împreună cu puținii conservatori din acel județ, vor să înființeze un ziar politic menit a susține toate interesele gastei conservatoare din T. Măgurele.

Prefectul Popesco s'a adresat confratelui nostru D. Chiriacescu pentru a primi direcțiunea acestei reptile prefectoriale. Dar D. Chiriacescu refuză a primi desonoranta sarcină de apărător al potlogărilor conservatoare din nefericitul județ Teleorman.

D. Lascăr Catargiu a chemat la ministerul de interne pe fostul senator vernescan, D. Const. Codrescu.

Față cu opoziția pe care o întîmpină de la D. deputat Zarițopol pentru primirea postului de prefect al Sucevei, D. Lascăr

Catargiu ține să ofere acest post D-lui Const. Codrescu.

D-nii doctoranzii N. Stoenescu, asistentul D-lui medic legist dr. Minovici și Alexandru Costiniu, internul D-lui profesor dr. Romniceanu, au trecut ieri cu un succes strălucit al III lea examen de doctorat.

Comisiunea examinatoare compusă din D-nii profesori dr. Măldărescu, Sihleanu și Radian, pe deplin mulțumiți au felicitat pe candidați.

Unul din cei mai mari bine-făcători din Transilvania, octogenarul Lada, fost membru al Curții de Casație din Cluj și Buda-Pesta pe timpul absolutismului austriac, a încetat din viață în Blaj.

Defunctul a lăsat întreaga sa avere de vr'o 300 mii de lei pentru scopuri culturale românești și pentru burse tinerilor români cari urmează la vr'o facultate în străinătate.

Aveva va fi administrată de mitropolia din Blaj. Ast-fel mitropolia din Blaj are un fond de peste un milion de florini pentru burse și alte scopuri culturale, precum ajutorarea școlilor de fete și a școlilor rurale.

Intrebăm pe onor. prim-procuror de pe lângă tribunalul de Iași, pe D. prefect al județului Iași și D. ministru de justiție ce s'au făcut cu denunțările ce au primit cu privire la schingiuirile aplicate soților Vasile și Marin Viorică de către Eduard Ioanac, notarul comunei Miroslava și Dumitru Lupului, ajutor de primar, și dacă au făcut ceva să cunoaștem și noi ce au făcut, iar dacă n'au făcut nimica atuncea să știm ce au de gând să facă.

Noi în naiva noastră închipuire, eram pe deplin încredințați că atât parchetul cât și administrația se vor întrece care mai de care a ancheta cu grabire atare fapte care merita reprimarea cea mai aspră.

Așteptăm un răspuns până a nu reveni.

Ultime Telegramme

LEMBERG 17 Martie.—Trei decese de holera au fost constatate în comuna Zaluce aproape de frontiera rusă. Se consideră ca fiind importată din Rusia.

MADRID 17 Martie.—Eri s'a iscalit tratatul comercial hispano-portugez.

BERNA 17 Martie.—Consiliul național a respins propunerea de a se denunța uniunea monetară latină.

Consiliul statelor a aprobat în unanimitate măsurile luate de consiliul federal și național pentru a examina chestiunea de a se ști dacă nu este oportun de a lua inițiativa unei convențiuni internaționale, după modelul convențiunei din Geneva, pentru a asigura în timp de resbel protecțiunea zidurilor destinate la învățămînt, la cult și la colecțiunile științifice sau obiecte de artă.

PARIS 17 Martie.—Ziaristul Otto Brandes a plecat eri seara la Asnières.

PUBLICAȚIUNE

Se publică spre cunoștința generală în ziua de 22 Martie curent se dă în arendă moșia Pașcani din județul Suceava, plasa Siretului, proprietatea moștenitorilor defunctului colonel Eugen Alcaz, cu toate siliștele și cotunele din care se compune, pe termen de cinci ani, cu începere de la 23 Aprilie 1893 și până la 23 Aprilie 1898.

Moșia este, în afară de pădure, în întindere de 8087 făci aproximativ pământ destinat explorației agricole, din care vr'o sută de făci imaș, restul, loc de arătură și fanaș; se dă arendașului în fe care an câte două făci pădure plus Zevoile de pe malul Siretului în etate de trei ani. Moșia are un-spre-zece sate cu un număr de peste 2000 (două mii) locuitori capi de familie, are două târgușoare, unul în deal și altul în vale, cu o gară centrală de încluziere a principalelor căi ferate din Moldova legate cu străinătatea și cu porturile din țară.

Are toate acarelele trebuitoare pentru înmagazinarea recoltelor și clădiri de locuințe îndestulătoare pentru arendași și personalul său, (șapte coșere din care cinci posedând fe care câte patru coșere sub un singur acoperământ câte cu două și trei rînduri de poduri, 2 standoale, 2 hambare, 3 mori pe riuri vii; un pod pe Siret arendat cu 5000 lei pe an, șase-sprezece magazii cu locuințele lor în târgușor,

10 căreiuame, 3 hanuri, mai multe case în țarg, etc.).

Moșia este înzestrată cu toate arăturile și sîmănăturile de toamnă și primă-vară în raport cu întinderea ei, avînd și anajamentele de muncă agricole necesare. Veniturile vit ale moșiei numai din clădiri, se urcă la suma de 20,000 lei aproximativ.

Licitațiunea se va ține la Tribuna de Suceava în ziua de 22 Martie curent ora 2 p. m. fără supra-licitare începînd ocurența de la prețul ce se va fixa de girantele, D. Nicu Ganea. Clausele și condițiunile arendării în detalii specificate se află depuse la grefa Tribunalului de Suceava, la casele proprietății din Pașcani și la domiciliul girantului în Iași. Conurenții pentru a fi admiși la licitațiune, vor depune în mânele girantului o cauțiune de 30,000 lei în efecte de ale Statului 5 le sută sau în scrisuri fonciare rurale pe cursul zilei.

Se avicează pe concurenți că pe moșie se află vite, unele, mașini și alte obiecte de gospodărie, care toate se vor vinde prin licitație imediat după arendarea moșiei, pentru care se va face deosebită publicațiune.

Licitațiunea arendării se va face în prezența moștenitorilor defunctului colonel Eugen Alcaz, cari vor bine-voi să asiste în persoană sau prin procurator legal, și cărora prin această publicațiune li se face cunoscut ziua notată mai sus de 22 Martie curent, fixată pentru această arendare.

Pașcani 2 Martie 1893.

Gerantele averei defunct. colonel Alcaz numit prin decisiunea Curții de Apel din Iași secția II-a No. 257 din 12 Februarie 1893.

N. Gane.

W. STAADECKER

Masine agricole
Brăila — București — Craiova



Ruston, Proctor & Comp.
Locomobile și Treerătoare

RUD. SACK

Pluguri universale complete de oțel

Pluguri cu 2 brazde-oțel înalte

Semănătoare în lat și în rînduri

Mc. CORMICK

Chicago-America

Secerătoare cu legat Bindochine

țaișul la dreapta.

Secerătoare cu legat Mc. Cormick

țaișul la stînga.

Secerătoare simple Daisy.

Cositoare de fier No. 4.

Catalogul meu ilustrat la cerere gratuit și franco.

Aprobat de onor. consiliu medical superior



În localitățile unde nu se găsește se poate trimite franco contra 1 leu 40 bani la Farmacia N. Dimitriu, Câmpu-Lung.

De viuțare una garnitură mașină de treierat, 10 cai putere, sistem Ruston Proctor și una batoză de porumb Clayton, toate în bună stare. A se adresa la A. Codreanu, tipograf, Focșani.

S'a deschis Librăria „C. A. Grulich & Flu.”—Peatra-N. Deposit de ziare române, franceze și germane. Cărți de literatură și știință în limbile moderne. Papetărie, etc.

Cetitorilor de ziare, dînd adresa la librărie, sau copiatorilor speciali, se acordă lunar premii gratuite.

EXPOZITIA DIN NISA 1892

D. STAICOVICI

DIPLOMA DE GRAND-PRIX 1892

PREȚUL CURENT

Cantități de 500 grame	L	B	Cantități de 1000 grame	L	B
Mazăre bîbe extrafină . . .	1.20		Bulion tomat . . .	1.50	
„ „ „ fină . . .	1.10		Ardei umplut cu carne . . .	1.60	
„ „ mijlocie . . .	1.00		Flagolete . . .	1.80	
„ verde păstăi . . .	1.00				
Fasole verde fină . . .	1.00				
„ „ grasă . . .	1.00				

ROBERT SCHEFFER

MIZERIE REGALĂ

Partea întâia

I

Pe unde intrase adineaori? Se vede că stătuse mult la Ana Buvitz, aliata sa naturală, ca să afe vorbele, întâmplările diverse din casă; căci tot d'una, ca un păiajen în gaura sa, ea se așezase tupilată în anticamera asta, în apropiere de tot de camera de culcare regală, prin care trecea pentru a ajunge la Regina, fără a fi anunțată mai întâiu.

Și bărbatul său, acest om sinistru, din care Regina făcuse medicul său, dacă nu în mod oficial, cel puțin în fapt? Era nebună Regina primind în intimitatea sa niște aventurieri de speța aceasta, resăriți de o dată după rezeboiul din 1877, cu Crucea-Roșie și cari, de atunci, agățați de țară, prea mediocri pentru a izbuti în altă țară, înnoțau în

aur; el, îngăduitor, lăsându-se a fi îmbogățit de ea, pentru care toate mijloacele erau bune, dacă se putea face avere printr'însele.

Unde erau ochii Reginei? nu știa d'nsa nimic de amoriurile Agatei Raab, de o primea, ea severa, cu atâta dragoste? sau era severă numai pentru Mesien și îngăduitoare pentru compatrioții săi?

— Haideti să mergem! ziseră ele. Pentru Regina, par'că nici n'am fi aici!

Una după alta plecară toate, sub pretexte deosebite și Regina Magda, când ele se apropiară de d'nsa ca să-și iea remas bun, le strângea cu dragoste în brațe, le dădea sfaturi de mamă și nu le lăsa să se depărteze, de cât după ce-i promiteau că vor mai veni curind.

Cele două Domnișoare de onoare, văzând că prezența lor e inutilă, o șterseseră între cele dintâii, ca și Doamna Lomara.

Acuma sera era deșartă și un papagal melancolic se silea în zadar să repete bucăți de convorbiri, mereu aceleași, pe care le asculta de ani.

La marginea divanului, dreaptă, cu coatele strânse de talie, ședea Agata Raab și, din buzele sale subțiri, lăsa să curgă fraze fără număr, a căror blândete monotonă acoperea observații fine, insinuări subtile, întrebări dibace. Ea citise mult, nu opere de imaginație, ci tratate substanțiale de filozofie, mai ales pe Schopenhauer, a cărui carte *Lumea ca reprezentare și ca voință*, o știa pe de rost și din care cita cu plăcere.

Scritoare în ceasurile sale libere, ea traducea în englezește, limbă pe care o știa foarte bine, extrase din jurnalul lui Frederic Hebbel. Căzându-și în mină cărțile lui Richard Wagner, ea simțise de o dată o

vocațiune muzicală; aceasta coincidea cu prima sa audiență la Regina, a cărei patimă muzicală o cunoștea.

Ea se mai ocupa și de pictură; idealul său era bătrînul maestru german Kranach.

De atunci, lucra la un *scenario* de opera mare. După ce va isprăvi poema, Regina o va pune pe muzică și planul acesta le pasiona pe amândouă.

În ori-ce altă țară, de sigur că D-na Raab ar fi trecut neobservată sau cel mult jargonul său de femeie învățată, ar fi provocat un zîmbet. Aici, ignoranța celor-lalți o făcea de se dădea crezământ științei sale: o urău și o admiraū.

Oamenii de stat găseau că are spirit superior și o consulta. De alt-fel, grozav de dibace, luându-se apoi foarte mult în serios, ea-i îmbăta cu vorbe, îi fermeca cu cochetăriile.

De loc sentimentală și foarte sensuală, ea aruncase în colo stîngăcia primitivă nemțească și adoptase pisicăriile amoroase ale Mesienilor; și, fără a fi frumoasă, numai prin puterea voinței, știa să placă și, după ce plăcea, să reție pe adoratorii săi.

Ea nu fusese de o dată simpatică Reginei, care o credea prea cu fașoane.

Cu toate acestea, sub diferite pretexte, ea se introdusese la Regina; intrase în bunele grații ale Anei Buvitz. Puțin câte puțin naiva Regină Magda, pe care uritul o coprindea, se obișnuise și apoi se atașase de această femeie tină, atât de serioasă, atât de deosebită de Mesiene și cu care, de alt-fel, avea afinități de rasă.

Ea o chemase de mai multe ori la palat, la fiecare dată mai încântată și, în vremile din urmă, o primea în toate zilele.

Sub aparențele unei desinteresări perfecte, Agata Raab profita de situațiunea sa privilegiată pentru a se ținea în curentul fluctuațiilor de spirit ale Reginei, pentru a înfuri prin Regina asupra lui și, întocmai cum D-na Lukiass spiona pe socoteala poliției, tot ast-fel Agata Raab servea de agentă la poliției Germaniei. Dar, ori cât de mare ar fi fost favorarea sa actuală, ea căuta s'o întărească, domnind pe Regina prin vre-o slăbiciune omenească a acesteia, pe care o cunoștea.

În mai multe rînduri ea căutase să surprindă tainele vieții conjugale a soților regali și, din unele sfid, conchisese că Regina Magda era aproape de a se depărta de Rege. În mod vag ea se gîndea că în inima aceasta tină s'ar putea strecura mai curînd sau mai tîrziu un nou sentiment duios și n'ar fi oare un *capo d'operă* al ei, dacă ea, Agata, ar grăbi desfășurarea lui, ar semăna germele lui? Pe urmă, confidentă compromițătoare, puterea ei s'ar întemeia pe o temelie cu neputință de zdruncinat.

Căci a crede că Regele s'ar putea îndrăgosti de alta, nu era de loc probabil; nu era mult de când refuzase o propunere de divorț, pe care energicul ministru Adrianu, acum căzut în-o făcușe și aceasta cu toată primejdia evidentă ce era pentru dînsul de a rămănea fără copii. Era un om al datoriei și un om de cuvînt prin excelență.

Va urma.

COMPANIA AMERICANA

PRIMUL DEPOSIT de MASINE de CUȘUT
PATENT-SINGER PERFECTIONAT

Premiate la toate expozițiunile cu primele medali și diplome de onoare. — Reputațiune Univer-

sală ca *neîntrucute în soliditate, lucrare și eleganță.* — Peste 5 milioane bucăți sunt în întrebuințare.

Cel mai mare DEPOSIT al renumitelor velocipede de Siguranta

Cari sunt cele mai bune velocipede din lume! Construcțiune neîntrucută! Eleganță completă! Mers ușor! Cea mai mare soliditate!

Cereți catalogul nostru ilustrat pe 1892, pe care-l trimitem gratis și franco. Singurul reprezentant

Bernhard D. Zisman

Băile Eforiei, — București, pe Bulevardul Elisabeta în vale
cărui trebuie să se adreseze ori-ce corespondențe și valori.



BIROU DE PLASARE

Sob conducerea D-lui A. Carl Possoni, care avînd cunoștință specială în această branșă, procură: guvernante, profesori de diferite limbi, pianisti, cântăreți, casierite, menajere, mecanici, morari, îngrijitorii și administratorii de moșii, comptabili comerciali, vânzătorii de prăvălii, chelnerii, la parte și asociați. Mai pot procura onor public ori ce informațiuni relativ la această branșă.

A. Carl Possoni.
Str. Berzel 10, intrarea grad. Cișmegeii.

D-na Ana carturarea sa care ghicește trecutul, prezentul și viitorul, locuște în strada Romană No. 140 în curte.

MAGAZINUL CONSERVATORIULUI

Musică și Papetărie
București, calea Victoriei, No. 72.

Singurul magazin în toată țara, care vinde estin: **Piane, Pianine** din cele mai renumite fabrici. Tot felul de Note și Instrumente muzicale. Muzici de masă, care cântă singure tot cu note schimbătoare. Aristoane, Phônix, Herophone, Intona, Ariosa, Victoria cu 24—48 și 74 tonuri, cal. I. perfecționate, etc., toate cu o colecțiune aleasă de note noi naționale și streine. Phisarmonice, Orgi, de diferite mărimi. Articole de artă și de fantazie pentru cadouri la ori-ce ocaziune.

Piane se vind și în rate lunare.

ANTIPIRINA

EFERVESCENTĂ
LE PERDRIEL

înotriva DUREILOR, MIGRENELOR, BOLEI DE MARE, etc.

Luată cu Acid Carbonic suprimă Cărcetii și Greacă produse prin întrebuințarea doctoriei

LE PERDRIEL & Co., Paris

Maladiile Nervóse

EPILEPSIA - CONVULSIUNELE
COPIILOR - HISTERIA - INSOMNIA
IN TIMPUL DENTITIUNIEI

Vindecate în mod radical, grazie

SIROP SEDATIV

de Căje de Portocale amari preparat cu

BROMURUL de POTASSIUM

de către J.-P. LAROZE, Pharmacien
2, Rue des Lions-Saint-Paul, 2
PARIS

Este remediuul se află în deposit în toate farmaciile bune.

F. FREUND

CALEA MOȘILOR 262 BUCUREȘCI

Recomanda

LOCOMOBILE

cu aparat de ars pale și ori ce combustibile. TREERĂTOARE sistem nou cu cal în loc de valsuri, atât locomobilele cât și Treerătoarele sunt cele mai bune și cele mai renumite din fabrica D-lor

Ransomes, Sims & Jefferies.

În sfârșit recomandă și fabrica sa de reparat mașine agricole, Mori simple și sistematice! Batoaze de porumb, Morice, Grape de fer și toate rezervele pentru Locomobile și Treerătoare



INSTITUTUL MEDICAL

de

HYDRO și ELECTROTHERAPIE

Al D-rului ERDREICH

SECȚIA MEDICALĂ

Pentru tratamentul boalelor de nervi, de stomac, reumatism și boalelor cronice la femei. Serviciu de masaj și de gimnastică medicală. Cabinet de electrisare. Secție separată pentru dame.

Consultațiuni medicale de la 8—10 dim. și de la 5—7 seara.

SECȚIA HIGIENICĂ

Băi de aburi și de aer cald, băi de puțină.

Un pedicur și friser stău la dispoziția onor. public.

Stabilimentul este deschis de la orele 7 dimineța până la orele 8 seara.

NB. Băile de aburi pentru dame Mercuri până la orele 1 d. a.

Se fac abonamente săptămânale și lunare.

AU BON MARCHE

NOUȚI
Casa Aristide BOUCICAUT
PARIS



Sistemul de a vinde totul cu beneficiu mic și pe deplin încr-dere este absolut în Magazinele BON MARCHE

Magazinele Bon Marché intrinesc în toate articolele lor alegerea cea mai deosebită, cea mai bogată și cea mai elegantă, ele sunt recunoscute ca oferă avantajii foarte mari, atât din punctul de vedere al calitatii cât și al ieftinătății reale a tuturor mărfurilor sale.

Aceste magazine sunt cele mai mari, cele mai bine organizate din lumea întreagă și una din curiozitățile Parisului

Cataloge, Eșantioane, Albumuri și Modele de articole confecționate sunt adresate franco după cerere.

Expedițiuni în toate părțile lumii.

Correspondenți în toate limbile.

De la 25 franci în sus, toate expedițiile (afară de mobile și obiecte grele de transportat) sunt făcute franco până la frontiera germană sau austro-ungară.

Acelea cari pot fi făcute în colete postale se vor espedia în atâtea colete franco de câte ori 50 franci conține comanda plătită înainte.

De vânzare sau de închiriat casele din București, strada șoseaua Pantilimon No. 1, lângă bariera Calei Moșilor, compuse din mai multe prăvălii, odăi de locuință, magazie și grajd, bune și pentru instalațiunea unei fabrici industriale. Se închiriază și se vinde în condițiuni excepționale de favorabile. A se adresa la D. Mihail P. Adamiadi, str. Lipscani (Hanu cu Tei No. 7)

Casa de Schimb „MERCURUL ROMÂN”

MICHAEL EL. NAHMIAȘ

București, Strada Smărdan, 15

În fața laterală a Băncii Naționale, partea deșpre Poștă, alături cu casa de bancă a d-lui Chr. I. Zerlenti

Cumpără și vinde tot felul de efecte publice, bonuri, acțiuni, lozuri permise române și streine, scontează cupoane și face ori-ce schimb de moned.

Împrumuturi de bani pe deposite de efecte și lozuri

Cu un bilet (2 lei) se poate câștiga lei 20,000 Cu mai multe bilete, lei 50,000

La casa noastră de schimb MERCURUL ROMÂN Michael El. Nahmias, București, strada Smărdan No. 15 s'a denus s'ra vânzare a biletelor: Lotăriei Spitalului „Elisabeta Doamna Caritatea Gălățeană” din Galați. (Onor. Comitet al acestei Loterii a bine voit a ne acorda exclusivitatea vânzării biletelor sale). Această Loterie este autorizată de înalul Guvern și prezintă toate garanțiile de siguranță și de seriozitate incontestabile. Câștigul principial lei 20,000. Câștiguri secundare, lei 30,000. — Câștigurile totale lei 50,000 Trașerea se va efectua la 23 Aprilie 1893.

Un bilet se vinde cu 2 lei, 10 bilete 18 lei, 50 bilete cu 80 lei. Comandele din provincie trebuie făcute cel puțin pentru 5 bilete și se efectuează imediat, trimițându-se contra valoarea în timbre, măci sau prin mandate poștale.

Numai 5 lei pe an — Ori-cine poate cere un număr de probă din *ziarul nostru financiar*, intitulat „Mercurul Român” care publică cursul și listele de trageri la sorți ale tuturor bonurilor și lozurilor Române și streine și imediat se va trimite gratis și franco în toată țara.

Abonamentul anual pentru toată țara costă numai 5 lei. El se plătește înainte în timbre, măci sau mandate poștale. Domnii abonați participă gratuit la mai multe premii importante prevăzute în ziar. Apare de 2 ori pe lună Tot-d'o- dată acest ziar este un sfătător sincer și imparțial pentru ori-ce țaraveri de finanțe și comerț. A se adresa la casa de schimb „Mercurul Român”, București, Strada Smărdan No. 15.

INJECTION BROU

Vinde gienică, Infașibilă și Preservativă. — Singura care Hya, fără a se adăoa ceva, scurtează vechi sau noi, 30 ani de succes. — Se vinde în principalele farmacii din Univers. — La Paris la D. I. Ferré, farmacist 102 rue Richelieu succesorul lui Brou.

MARE JEPOU DE MASINE AGRICOLE

MASINE AGRICOLE



Locomobile și Batoze de treerat. Mașine de secerat și de cosit. Mașine de secerat și legat znopti Pluguri, Triori, Vânturătoare, etc., etc.

la M. LEYENDECKER, București
Strada Stravopoleos 15 și Strada Cazarmel 77

„PISCUL CORBULUI”

Mare Dăpon cu Vinuri de Nicoresci

35, Strada Smărdan, 35

Onorabilul Public, care dorește a'și pune la adăpost sănătatea prin consumațiunea unui excelent vin de masă, natural, fără niciun adăos strein, să se adreseze la depositul subsemnatului.

Prețurile curente:

Vin vechi de 4, 6 și 8 ani costă decaltru lei 10, 14 și 18.

Vin alb vechi de 4 și 8 ani costă decaltru lei 8 și 12.

Se vinde în ori-ce cantitate în sticle predate la domiciliu.

Cu stimă N. Costinescu.
Proprietar-vinicultor

Ca să nu vă supărați

I
Învălmășeala d'o-cam-dată
Ne ține mult preocupat
Nu mai putem trîmite acasă
Să nu fiți dar supărați.

II
De voiți veniți la noi
Ghete ca să comandați
După ce ele vor fi gata
Vă asigurăm să le luați.

III
Pentru Doamne și Domnișoare
Cu prețul știți ca ș'altă dată
De copii însă nu mai facem
N'aveim vreme d'o-cam-dată.

IV
Iar fiți siguri că după Paște
O să fim bine aranjați.
Și o să efectuăm din toate
Ca să nu vă supărați.

Direcțiunea fabricii de încălțăminte din calea Călărașilor 115.

SOCIETATEA

DE

Basalt artificial și de Ceramica de la Cotroceni

Capital social Lei 1,500,000 deplis vărsați

Magazinul: 8, Strada Doamnei, 8
(Casele Maior Migu)

Buste, Statuete, Vase, Medalioane

Sobe de porțelan albe și colorate